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1 2 3 4 5 6 Summe





Aufgabe 1: (15 Punkte)

(a) Bestimmen Sie Real- und Imaginärteil sowie den Betrag von
−6i

3 + 4i
+ 2i. (5 P.)

(b) Skizzieren Sie die Menge
D =

{
z ∈ C : |z − i|3 ≤ 8

}
in C. (5 P.)

(c) Skizzieren Sie die Menge
D =

{
z ∈ C : (z − i)3 = 8

}
in C. (5 P.)





Aufgabe 2: (15 Punkte)

(a) Beweisen Sie, dass 0 <
sin(2x)

2
< x für alle x ∈ (0, π

2
). (6 P.)

(b) Sei x0 = 1. Wir de�nieren rekursiv xn :=
sin(2xn−1)

2
für n ∈ N. Beweisen Sie, dass die

Folge (xn)n∈N konvergent ist und bestimmen Sie ihren Grenzwert. (9 P.)





Aufgabe 3: (20 Punkte)

(a) Für welche z ∈ C ist die Potenzreihe
∞∑
k=0

e−k3+k2+1zk absolut konvergent? (8 P.)

(b) Zeigen Sie mit vollständiger Induktion, dass für jedes n ∈ N

n∑
k=1

k

2k
= 2− n+ 2

2n
.

(8 P.)

(c) Bestimmen Sie, ob die Reihe
∞∑
k=1

k

2k
konvergent ist und bestimmen Sie gegebenenfalls

ihren Wert. (4 P.)





Aufgabe 4: (20 Punkte)

Betrachten Sie die Funktion

f : [−2,∞) → R, x 7→ 2x2 + 20√
2x2 + 6

.

(a) Zeigen Sie, dass f di�erentierbar in jedem Punkt in (−2,∞) ist und bestimmen Sie alle
x ∈ (−2,∞) mit f ′(x) > 0. (12 P.)

(b) Bestimmen Sie alle lokale und globale Minima und Maxima der Funktion. (8 P.)





Aufgabe 5: (15 Punkte)

a) Zeigen Sie, dass die Funktion

f : R → R, x 7→
√
|x| sin(x)

di�erenzierbar ist mit Ableitung

f ′ : R → R, x 7→


sin(−x)

2
√
−x

+ cos(x)
√
−x (x < 0)

0 (x = 0)
sin(x)

2
√
x

+ cos(x)
√
x (x > 0)

(8 P.)

b) Zeigen Sie, dass f ′ eine Nullstelle im Intervall [10100, 10100 + 2π] besitzt. (7 P.)





Aufgabe 6: (15 Punkte)

(a) Berechnen Sie das Integral
∫ 1

0

(
3e−x2

x+ x8
)
dx. (7 P.)

(b) Bestimmen Sie, ob das Integral
∫ ∞

0

sin(x)e−x dx existiert und bestimmen Sie gegebe-

nenfals seinen Wert. (8 P.)

Hinweis: Wenden Sie zweimal partielle Integration auf I =

∫ b

0

sin(x)e−x dx an und be-

stimmen Sie damit eine Gleichung die I erfüllt.








